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peste fire şi pleacă de la el lupta şi frica şi osteneala 
şi t ruda în toate. Căci acestea ţin de cunoştinţa natu-
rală. Şi acestea le aflăm în noi cînd nu acoperim aceas-
tă cunoştinţă cu voia noastră iubitoare de plăcere. Şi 
se află în noi pînă ce ajungem la iubire, care ne elibe-
rează de toate acestea. 

Din cele zise urmează să se privească omul pe sine 
şi să se cerceteze în care fapte umblă : în cele potriv-
nice firii, în cele după fire, sau în cele mai presus de 
fire. Din felurile lor poate afla cineva limpede şi repe-
de cum îşi cîrmuieşte întreaga lui viaţă. Şi cînd nu se 
află în cele numite de noi după fire, aşa cum le-am ară-
tat, şi nu se află nici în cele mai presus de fire, e vădit 
că este aruncat în cele mai prejos de fire. Iar Dumne-
zeului nostru fie slava în veci! Amin. 

CUVÎNTUL XIX 
Despre credinţă 

şi despre smerita cugetare 

Făptură prea mică, voieşti să afli viaţa ? Ţine în 
tine credinţa şi smerenia, căci prin ele afli mila, aju-
torul şi cuvintele grăite în inimă de Dumnezeu, dar şi 
pe Cel ce te păzeşte întru ascuns şi rămîne cu tine la 
arătare 88. Voieşti să le dobîndeşti pe acestea, care sînt 
cuvîntări ale vieţii ? 89. Umblă cu simplitate şi nu întru 
cunoştinţă înaintea lui Dumnezeu. Căci simplităţii îi 
urmează credinţa, iar subţirimii şi disputei gîndurilor, 
părerea de sine. Şi acesteia îi urmează depărtarea de 

88. Prin credinţă şi smerenie simţim cuvintele lui Dumnezeu grăi te 
în f iecare moment în inimă, deci nu ca nişte cuvinte spuse odinioară de 
Dumnezeu şi acum desprinse de El. De aceea, Îl simţim şi pe Dumnezeu 
însuşi ca persoană , grăindu-ni-le. In ascuns, îl simţim grăindu-ne, iar la 
arătare , a ju t î ndu -ne în fapte le noastre . 

89. Cuvintele lui Dumnezeu simţite în inimă sînt deci cuvîntăr i ale 
lui Dumnezeu, adresate nouă acum şi care susţin via ţa noastră cu pu-
terea lui Dumnezeu comunicată prin ele 
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Dumnezeu. Cînd vei veni înaintea lui Dumnezeu prin 
rugăciune, fă-te în gîndirea ta ca o furnică şi ca cele ce 
se tîrăsc pe pămînt şi ca un vierme şi ca un prunc care 
se bîlbîie. Şi nu spune înaintea Lui ceva bizuit pe cu-
noştinţă, ci apropie-te de Dumnezeu şi umblă înaintea 
Lui cu cuget de prunc, ca să te învredniceşti de părin-
teasca purtare de grijă, ce se îndreaptă de la părinţi 
spre fiii lor încă prunci. Căci s-a spus că «păzitor al 
pruncilor este Domnul» (Ps. 114, 6). Pruncul se apro-
pie de şarpe şi-l prinde de gît şi nu e vătămat de el. 
Pruncul umblă gol toată iarna. Cînd alţii umblă îm-
brăcaţi şi acoperiţi şi totuşi frigul intră în toate mădu-
larele lor, pruncul şade gol în ziua cînd e frig, ger şi 
gheaţă, şi nu suferă, pentru că trupul lui nevinovat e 
acoperit cu o altă haină nevăzută prin acea purtare de 
grijă ascunsă, care susţine mădularele lui fragede, ca 
să nu se apropie de ele vreo vătămare de la ceva. 

Crezi acum că există o purtare de grijă ascunsă, prin 
care trupul fraged, uşor expus la orice vătămare pentru 
frăgezimea şi slăbiciunea lui, este păzit în mijlocul îm-
prejurărilor potrivnice şi nu e lăsat să sufere de ele ? 
Căci zice : «Domnul păzeşte pe prunci». Şi nu numai pe 
aceştia, mici cu trupul, ci şi pe înţelepţii din lume, care 
au părăsit cunoştinţa lor şi se sprijină pe înţelepciunea 
simplă şi s-au făcut ca nişte prunci în voia lor şi aşa 
au învăţat înţelepciunea aceea care nu se învaţă prin 
osteneli. Sînt cei despre care înţeleptul în cele dumne-
zeieşti, Pavel, a spus : «Cel ce socoteşte că este înţelept 
în lumea aceasta să se facă nebun, ca să ajungă înţe-
lept» (I Cor., 3, 18). 

Deci, cere de la Dumnezeu să-ţi dea să ajungi la 
măsura credinţei. Şi dacă simţi desfătarea ei în sufle-
tul tău, nu-mi este greu să-ţi spun iarăşi că nimic nu te 
va împiedica să ajungi la Hristos. Şi nu-ţi va fi greu să 
fii răpit în tot ceasul de la cele pămînteşti şi să uiţi de 
lumea aceasta neputincioasă şi de amintirile lucrurilor 
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ei. Roagă-te pentru acest lucru fără preget şi cerşeşte-l 
cu căldură şi cere-l cu multă sîrguinţă pînă ce-l vei 
primi. Şi nici după aceasta să nu slăbeşti. Iar de aces-
ta te vei învrednici dacă te vei sili mai întîi să arunci 
grija ta asupra lui Dumnezeu cu credinţă şi vei schim-
ba grija ta de tine cu purtarea de grijă a lui Dumne-
zeu. Şi cînd vei vedea voia ta că se încrede cu toată 
curăţia cugetului mai mult în Dumnezeu decît în tine, 
şi că te sileşti să nădăjduieşti în El mai mult decît în 
sufletul tău, atunci se va sălăşlui în tine puterea aceea 
necunoscută de tine. Şi vei simţi puterea Celui ce este 
cu tine, în chip neîndoielnic; puterea aceea pe care 
mulţi simţind-o intră în foc şi nu se tem şi călcînd pe 
apă nu se îndoiesc în cugetul lor, socotind că se vor 
scufunda. Căci credinţa întăreşte simţurile sufletului şi 
acesta simte pe Cineva nevăzut, care-l convinge să nu 
ia în seamă vederea lucrurilor înfricoşătoare, nici să 
privească la vreo vedere ce întrece simţurile 90. 

Poate socoteşti că acea cunoştinţă duhovnicească o 
primeşte cineva în cunoştinţa sufletească ? Dar nu e 
numai cu neputinţă să primească cineva acea cunoştin-
ţă duhovnicească în cunoştinţa sufletească, ci nu o poa-
te nici măcar simţi cineva cu simţirea 91, precum nu se 
pot învrednici de ea cei ce se străduiesc să se deprindă 
în cunoştinţa sufletească. 

Astfel, dacă unii din ei voiesc să se apropie de acea 
cunoştinţă a Duhului, nu se pot apropia de ea cîtuşi 
de puţin, pînă ce nu o părăsesc pe cea sufletească şi 
toată îndeletnicirea cu subţirimile ei şi cu meşteşugul 
ei foarte mult împletit (complicat) şi nu se vor întoarce 
la sufletul lor de prunci. Pentru că multă piedică le 
vine lor din obişnuirea cu ea, pînă ce nu o vor înlătura 
puţin cîte puţin. Cunoştinţa duhovnicească este sim-

90. Să nu caute să a jungă înainte de v reme la veder i ce întrec sim-
ţurile. 

91. Se simte şi cunoştinţa duhovnicească, dar cu o simţire mai pre-
sus de simţire, cum va arăta sf întul Grigorie Palama. 
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plă şi nu străluceşte prin gînduri sufleteşti92 . Pînă ce 
nu se va elibera cugetarea de ideile cele multe şi nu va 
veni la simplitatea curăţiei, nu va putea simţi cunoş-
tinţa Duhului. Treapta acestei cunoştinţe constă în a 
simţi desfătarea vieţii veacului acela. De aceea, dispre-
ţuieşte multele idei! Căci cunoştinţa aceasta sufle-
tească nu poate cunoaşte altceva afară de idei; nu poa-
te cunoaşte ceea ce se primeşte în simplitatea cugetă-
rii 93, potrivit Celui ce a zis : «De nu vă veţi întoarce şi 
nu vă veţi face ca pruncii, nu veţi putea intra în Împă-
răţia cerurilor» (Mt., 18,3). Dar mulţi nu ajung la aceas-
tă simplitate, ci nădăjduiesc în faptele lor cele bune, so-
cotind că prin ele li se păstrează un loc în Împărăţia 
cerurilor. Aşa înţeleg ei «Fericirile» din Evanghelie94. 
Ei zic că Domnul le-a arătat că acestea sînt felurite, ca 
să vedem că ne-a făcut cunoscute multe chipuri de 
vieţuiri potrivite acelor «Fericiri». Ei zic că fiecărui om, 
după toate măsurile în care umblă pe orice cale spre 
Domnul, Acesta îi deschide poarta Împărăţiei cerurilor. 
Dar acea cunoştinţă duhovnicească nu o poate primi ci-
neva de nu se va întoarce şi nu se va face ca un prunc. 
Şi din aceasta simte desfătarea aceea a Împărăţiei ce-
rurilor. 

92. Cunoştinţa sufletească, oricît ar fi de complicată, se mişcă în 
cele ale lumii, sau chiar cînd vorbeş te de Dumnezeu se mişcă în defi-
niţii şi subtilităţi construi te despre El de la distanţă. Cunoştinţa duhovni-
cească es te exper ienţa nemijloci tă a lui Dumnezeu. Cunoştinţa aceasta 
din exper ienţă a lui Dumnezeu nu se poate ivi decît în sufletul curăţi t 
de orice idei, care-l ţin pe om în cele gîndi te de el în separaţ ie de Dum-
nezeu. Prin cunoşt inţa aceasta se sesizează viaţa veacului vi i tor şi se 
grăieşte duhovniceş te despre ea. 

93. «Poate cuvîntul v rea să spună că cei ce au cunoşt inţa sufletului, 
adică înţelepţii după trup, a f a r ă de multe silogisme şi concluzii nu pri-
mesc nimic din cele ce le în ţe leg cei ce au dobîndit prin simplitatea în 
Hristos cunoşt inţa duhovnicească». Cunoştinţa duhovnicească e cunoş-
tinţa prin exper ienţă a lucrării lui Dumnezeu. Numai aşa este cunoscut 
Dumnezeu cu adevăra t , nu prin mulţ imea de idei construi te de noi, ca re 
mai degrabă se in terpun între noi şi Dumnezeu. 

94. Prin aceasta Sfîntul Isaac nu contestă va loarea faptelor bune, dar 
ele nu au va loarea în ele însele, ci numai întrucî t preschimbă pe om, 
sau îl fac mai bun. 
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Împărăţia cerurilor spun (sfinţii) că este vederea 
duhovnicească. Şi aceasta nu se află în faptele gîndu-
rilor, ci poate fi gustată numai prin har. Şi pînă nu se 
curăţă omul, nu e în stare nici să audă despre ea (cu 
înţelegerea), căci nimeni nu poate să o dobîndească prin 
învăţătură. De vei ajunge, o fiule, la curăţia inimii prin 
credinţă, dobîndită în liniştea din partea oamenilor, şi 
vei uita cunoştinţa acestei lumi, ca să nu o mai simţi, 
aceasta se va afla dintr-odată înaintea ta fără o cerce-
tare cu privire la ea. «Înfige, zice, un stîlp şi toarnă pe 
el untdelemn şi vei afla comoară în sînul tău». Dar de 
vei fi ţinut în lanţul cunoştinţei sufleteşti, nu e greşit 
să-ţi spun că mai uşor îţi este să te dezlegi din lanţu-
rile de fier decît din ea. Şi nu vei scăpa în veci din 
cursele rătăcirii şi niciodată nu vei putea dobîndi în-
drăznirea şi încrederea faţă de El, ci în fiecare clipă 
vei merge spre gura sabiei şi nu vei putea să scapi nici-
decum de supărare. Roagă-te în slăbiciune şi simpli-
tate, ca să vieţuieşti bine înaintea lui Dumnezeu şi vei 
fi fără grijă. Căci precum urmează umbra trupului, aşa 
şi mila urmează smeritei cugetări. Deci de voieşti să 
umbli în acestea, nu da mîna nicidecum gîndurilor de 
neputinţă. Şi chiar de te vor înconjura şi te vor înfri-
coşa toate vătămările şi relele şi primejdiile, să nu ai 
grija lor, nici să le iei în seamă. 

De ai crezut odată în Domnul, Care îţi ajunge spre 
păzirea ta, şi dacă mergi pe urma Lui, să nu te mai 
îngrijeşti iarăşi de ceva din acestea, ci spune sufletului 
t ă u : «Îmi ajunge Cel căruia i-am predat sufletul meu. 
Nu eu sînt aici. El ştie» 95. Şi atunci vei vedea cele mi-
nunate ale lui Dumnezeu. Vei vedea cît e de aproape 
în tot timpul, ca să izbăvească pe cei ce se tem de El ; 
şi cum îi înconjoară şi-i priveşte cu purtarea Lui de 
grijă. Nu trebuie să te îndoieşti de El, socotind că nu 

95. Cînd arunci toată gr i ja a supra lui Dumnezeu, poti zice : nu eu sînt 
aici, căci nu eu mă îngri jesc de cele ce îmi trebuie. El le cunoaşte şi le 
împlineşte. 
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este de faţă, pentru că Păzitorul tău, Care este cu tine, 
nu priveşte cu ochii trupeşti. Dar de multe ori Se des-
coperă şi ochilor trupeşti ca să te încurajeze. 

Cînd omul aruncă de la sine orice a jutor văzut şi 
orice nădejde în oameni şi urmează lui Dumnezeu cu 
credinţă şi-L priveşte cu inima, îndată-i vine harul şi-i 
descoperă puterea lui în ajutoare de multe feluri. Întîi 
în cele arătate şi în cele privitoare la trup, arătîndu-i 
ajutorul Lui prin purtarea Lui de grijă, în aşa fel că 
poate simţi în acestea şi mai mult puterea purtării Lui 
de grijă cu privire la el. Şi văzînd aceasta în cele ară-
tate, e asigurat şi despre cele ascunse, cum se cuvine să 
fie în cugetarea şi purtarea lui de prunc. Şi e asigurat că 
trebuinţa lui e împlinită fără fapta şi fără grija lui. Iar 
aceasta îl a ju tă să treacă peste multe întîmplări ce vin 
asupra lui, adeseori pline de primejdii, fără să le vadă. 
Căci harul le alungă pe nesimţite de la el, în chip foar-
te minunat, şi-l păzeşte pe el ca o mamă, care îşi în-
tinde aripile peste puii ei, ca să nu se apropie de ei 
vreo primejdie ; şi-i arată să vadă că era aproape de el 
pieirea lui, dar a rămas nevătămat. Aşa îl deprinde şi 
în cele ascunse şi-i descoperă cursa socotinţelor şi gîn-
durilor grele, de neînţeles. Şi astfel, el află uşor înţe-
lesul lor şi legătura lor întreolaltă şi amăgirea lor şi de 
care dintre ele s-a lipit şi cum se naşte unul din altul 
şi pierd împreună sufletul. 

Şi face de ruşine în ochii lui toate cursele dracilor 
şi sălăşluirea gîndurilor lor şi aduce în el înţelegere, ca 
să cunoască cele ce vor fi. Şi face să răsară în simpli-
tatea lui o lumină ascunsă, ca să priceapă în toate în-
ţelesul gîndurilor celor mai subţiri şi-i arată ca şi cu 
degetul ce ar fi avut să pătimească dacă nu le-ar fi cu-
noscut pe acestea. Şi atunci se naşte în el din aceasta 
gîndul că fiecare lucru mic şi mare trebuie să-l ceară 
în rugăciune de la Făcătorul său. 
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Iar cînd dumnezeiescul har va întări cugetul lui prin 
toate acestea, ca să se încreadă în Dumnezeu, începe 
să intre încet, încet în încercări. Căci Dumnezeu îngă-
duie să i se trimită încercări pe măsura lui, ca să poată 
pur ta greutatea lor. Şi chiar în încercări se apropie de 
el ajutorul în chip simţit, ca să aibă curaj, pînă se va 
deprinde încet, încet şi va dobîndi înţelepciunea şi va 
putea dispreţul pe vrăjmaşii lui prin încrederea în 
Dumnezeu. Căci nu e cu putinţă să se înţelepţească 
fără acestea în luptele cele duhovniceşti şi să cunoască 
pe Purtătorul lui de grijă şi să simtă pe Dumnezeul 
lui şi să se întărească în credinţa în El în chip ascuns, 
decît din încercările pe care le-a primit. 

Dar cînd harul vede că a început să se ivească puţin 
în gîndul lui părerea de sine şi să cugete ceva mare des-
pre sine, îndată îngăduie încercărilor venite asupra lui 
să se întărească, pînă va cunoaşte slăbiciunea lui şi va 
căuta să dobîndească pe Dumnezeu întru smerenie. 
Iar prin aceasta, omul vine la măsurile bărbatului de-
săvîrşit în credinţa şi nădejdea fiului lui Dumnezeu şi 
se înalţă la dragoste. Căci dragostea lui Dumnezeu se 
arată minunată către om, cînd acesta se află în mijlo-
cul unor împrejurări ce taie orice nădejde a lui. În ace-
lea arată Dumnezeu puterea Lui care mîntuieşte pe om. 
Pentru că niciodată nu cunoaşte omul puterea dumne-
zeiască cînd se află în tihnă şi la larg. Şi niciodată n-a 
arătat Dumnezeu lucrarea Sa în chip simţit decît în 
ţara liniştii şi în pustie şi în locuri lipsite de întîlniri 
şi de tulburarea ce vine din împreuna locuire cu oa-
menii. 

Să nu te miri cînd, punînd început virtuţii, izvo-
răsc împotriva ta din toate părţile necazuri aspre şi 
tari. Căci nu se socoteşte virtute aceea care nu este 
însoţită de greutăţi în lucrarea ei. Pentru că chiar nu-
mele virtuţii vine de aci, cum a spus sfîntul Ioan : «E 
obişnuit să vină asupra virtuţii greutăţile. Şi e vredni-
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că de dispreţuit virtutea care se însoţeşte cu tihna». 
Căci a spus sfîntul Marcu Monahul: «Toată virtutea ce 
se săvîrşeşte se numeşte cruce, cînd împlineşte porun-
ca Duhului. De aceea toţi cei ce voiesc să vieţuiască în 
frica Domnului şi în Iisus Hristos vor fi prigoniţi» 
(II Tim., 3, 12). Căci zice: «De voieşte cineva să vină 
după Mine, să se lepede de sine şi să-şi ia crucea şi 
să-Mi urmeze Mie» (Mc., 8, 34). De nu voieşte cineva să 
vieţuiască în tihnă, ci îşi pierde sufletul pentru Mine, 
îl va afla pe el. De aceea ţi-a luat-o înainte şi a pus îna-
intea ta crucea, ca să-ţi alegi moartea împotriva ta şi 
aşa vei îndupleca sufletul tău să meargă după El. 

Nimic nu e mai tare ca a nu avea nădejde (în cele 
pămînteşti). Aceasta nu poate să fie biruită de ceva, 
fie din cele de-a dreapta, fie din cele de-a stînga. Cel 
mai mare curaj îl are călugărul care şi-a tăiat din min-
tea sa nădejdea în viaţa aceasta. Atunci nu mai e duş-
man care să-l oprească din cale şi nu este necaz, a că-
rui mărime să slăbească cugetul lui, pentru că tot neca-
zul ce-i poate veni e mai prejos de moarte. Şi el s-a în-
voit să primească moartea. Dacă în tot locul şi în tot 
lucrul şi în toată vremea şi în toate ce vrei să le faci 
îţi pui ca ţintă în cugetul tău suportarea necazului, nu 
numai că vei fi curajos şi neobosit în a te opune în tot 
timpul oricărei greutăţi, ci prin puterea gîndurilor tale 
vor fugi de la tine simţirile de spaimă, care te înfrico-
şează şi care se nasc de obicei în om din gîndurile ce 
tind spre tihnă. Şi toate cele grele şi aspre care ţi se 
vor întîmpla ţi se vor părea uşoare şi lesnicioase. Şi 
adeseori cele ce-ţi vor veni vor fi contrare necazurilor 
la care te-ai aşteptat şi poate nici unul din ele nu ţi se 
va întîmpla. Să ştii că nădejdea tihnei depărtează din 
oameni în orice timp gîndul lucrărilor mari şi bune şi 
al virtuţilor. Iar cei ce se îngrijesc în această lume de 
cele ale trupului nu pot ajunge la desăvîrşirea voinţei 
lor, de nu vor socoti în cugetarea lor că e bine să rab-
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de cele grele. Şi fiindcă însăşi experienţa dă mărturie 
despre aceasta, nu e trebuinţă să o dovedim prin cu-
vinte. În fiecare rînd de oameni din cei dinainte şi pînă 
acum nu vedem altceva prin care au slăbit oamenii ca 
să nu biruiască şi să se lipsească de lucrurile cele mai 
bune, decît aceasta. De aceea o şi spunem pe scurt, că 
nu dispreţuieşte cineva Împărăţia cerurilor decît prin 
nădejdea după cele mici de aici. Şi nu numai aceasta 
o pătimeşte, ci i se şi pregătesc necazuri aspre şi încer-
cări tari fiecărui om ce împlineşte voia lui şi ale cărui 
gînduri merg şi se mişcă spre aceasta. Căci ceea ce îl 
cîrmuieşte pe el este pofta. 

Dar iată că prin firea gîndului care doreşte să aler-
ge pe linia cuvîntului, ne-am abătut de la scopul ce 
l-am pus la început cuvîntului nostru. Căci am pornit 
să arătăm că în toată vremea trebuie să ne gîndim la 
necazul ce ne întîmpină în tot lucrul prin care vrem 
să începem drumul spre Domnul şi în înaintarea spre 
sfîrşit trebuie să ne sprijinim cu sîrguinţă pe acest în-
ceput. Dar de cîte ori nu se întreabă omul cînd vrea 
să înceapă un lucru pentru Domnul: oare este vreo 
tihnă în acest lucru ? Sau cum e cu putinţă să-l fac 
uşor, fără osteneală ? Sau este în el vreun necaz care 
pricinuieşte durere trupului ? Nu căutăm în tot felul 
odihna ? Ce spui, omule? Oare voieşti să urci la cer 
şi să dobîndeşti acolo Împărăţia lui Dumnezeu şi păr-
tăşia cu El şi odihna fericirii de acolo şi părtăşia cu în-
gerii şi viaţa cea fără de moarte, dar întrebi dacă dru-
mul acesta e cu osteneală ? Iată un lucru de mi ra re : 

Cine nu ştie că păsările se prind în laţ cînd caută 
odihna ? Oare nu se arată mai prejos cunoştinţa noas-
tră   de    cunoştinţa     păsărilor   prin   cele   ce   ni   se    întîmplă 
în chip asemănător în cele ascunse, sau prin cele ce ne 
vin în chip acoperit în unele lucruri, sau locuri, sau în 
altele prin care diavolul ne vînează de la început cu 
făgăduinţa şi cu gîndul odihnei ? 
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Cei ce doresc lucrurile veacului acestuia care se des-
tramă străbat valurile înfricoşătoare ale mării şi în-
drăznesc să pornească pe căile aspre şi totuşi nu voiesc 
să ştie că există o oboseală în lucrurile acestea şi o în-
tristare în cele ce vor să le facă. Şi noi ne interesăm în 
tot locul despre tihnă. Dar dacă voim în tot timpul să 
pornim pe drumul răstignirii, să înţelegem că orice 
greutate e mai uşoară ca aceasta. 

Sau oare este cineva care nu e încredinţat cu desă-
vîrşire că nimeni n-a obţinut vreodată biruinţa în răz-
boi, că n-a primit cununa nearătată, că n-a a juns la 
împlinirea acestei dorinţe, care e dintre cele vrednice 
de laudă, sau n-a slujit vreunui lucru din cele dumne-
zeieşti, sau n-a dobîndit vreo virtute din cele vrednice 
de laudă, dacă n-a dispreţuit mai întîi necazurile şi n-a 
alungat din apropierea sa gîndul care-l mînă spre tih-
nă şi care naşte trîndăvia, pregetarea şi frica, din care 
vine moleşeala în toate ? 

Cînd mintea rîvneşte virtutea, simţurile arătate, 
adică vederea, auzul, mirosul, gustul şi pipăitul, nu se 
lasă biruite de greutăţile protivnice, străine şi deosebite 
de cele obişnuite şi peste hotarul puterii naturale. Iar 
cînd iuţimea cea firească îşi face la vremea potrivită 
lucrarea sa, viaţa trupului e mai dispreţuită decît gu-
noaiele. Căci cînd inima bate cu rîvnă în trup, trupul 
nu se întristează în necazuri, nici nu se fereşte de ele 
din frică, ci mintea îl susţine în toate încercările ca să 
rămînă neclintit în stăruinţa sa. Să ne întărim deci şi 
noi rîvna duhului pentru voia lui Iisus şi va fi alunga-
tă de la noi toată trîndăvia, care naşte în cugetul nos-
t ru nepăsarea. Căci rîvna naşte îndrăzneala şi puterea 
sufletului şi străduinţa trupului. Ce putere mai au dra-
cii cînd sufletul îşi mişcă rîvna lui cu putere împotriva 
lor ? Pornirea spre lucrare se numeşte fiica rîv-
nei. Şi cînd rîvna îşi trece puterea în faptă, întăreşte 
în suflet toată forţa, făcînd-o neînfricată. Şi înseşi cu-


